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TEMA 6 – VECTORES Y GEOMETRÍA ANALÍTICA EN EL PLANO 

6.1 – LOS VECTORES Y SUS OPERACIONES 

DEFINICIÓN 

Un vector es un segmento orientado. Un vector 

AB  queda determinado por dos puntos,

origen A y extremo B. 

Elementos de un vector: 
 Módulo de un vector es la distancia entre A y B y se designa por el vector entre

barras : |

AB |

 Dirección del vector es la dirección de la recta en la que se encuentra el vector y la
de todas sus paralelas.

 Sentido si va de A a B o de B a A.

Igualdad de vectores: Dos vectores son iguales si tienen el mismo módulo, dirección y 
sentido. Todos ellos se llaman representantes de un único vector. Llamaremos 
representante canónico a aquel vector que tiene por origen el punto O. 

Notación: Los vectores se representan por letras: 

u , 


v , 


w , .... o bien mediante uno de 

sus representantes, designando su origen y su extremo con una flecha encima 

AB

PRODUCTO DE UN VECTOR POR UN NÚMERO 

El producto de un número k por un vector 

v  es otro vector 


kv  que tiene:




k : |

kv | =


Módulo: igual al producto del módulo de v por el valor absoluto de      

|k|.| v |

 Dirección: la misma que la de

v

 Sentido:

- El de 

v  si k > 0

- El del opuesto de 

v  si k < 0

El producto 0. 

v  es igual al vector cero: 


0 . Es un vector cuyo origen y extremo 

coinciden y, por tanto, su módulo es cero y carece de dirección y de sentido. 

El vector –1. 

v  se designa por 


 v  y se llama opuesto de


v
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SUMA DE DOS VECTORES 

Dados dos vectores 

u  y 


v  para sumarlos gráficamente hay dos posibilidades: 

 Se sitúa el origen del segundo vector sobre el extremo del primero y el vector suma
es el vector que une el origen del primero con el extremo del segundo.

 Se sitúan los dos vectores con origen común. Se forma el paralelogramo que tiene
por lados los dos vectores y la diagonal que parte del origen de los dos vectores es el
vector suma.

RESTA DE DOS VECTORES 

Restar dos vectores es lo mismo que sumar al primer vector el opuesto del segundo. 

u –


v = 


u  + (-


v )

COMBINACIÓN LINEAL DE VECTORES 

Dados dos vectores, u  y 


v , y dos números a y b, el vector a →u  + b v  se dice que es 

una combinación lineal de 



u  y v . 

Notas: 

- Para cualquier vector del plano se puede encontrar al menos una pareja
de vecotes, de forma que este se puede poner como combinación lineal de
ellos.
- Esta combinación lineal es única.

 REALIZA LOS EJERCICIOS 2 Y 3 DE LA PÁGINA 182 DEL LIBRO DE TEXTO
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6.2 – COORDENADAS DE UN VECTOR. BASE 

→ →
Dos vectores u y v del plano con distintas dirección y no nulos forman  una base, y 
esto implica que cualquier vector del plano se puede poner como combinación lineal de 
ellos. 
Si los dos vectores de la base son perpendiculares entre si, se dice que forman una base 
ortogonal, y si además tienen módulo 1, se dice que forman una base ortonormal. 

Coordenadas de un vector respecto de una base: Cualquier vector 

w  se puede poner 

como combinación lineal de los elementos de una base B(

x ,


y ) de forma única: 


w  = a


x  + b


y  

A los números (a,b) se les llama coordenadas de 

w  respecto de B. 

Y se expresa así: 

w  = (a,b) ó 


w  (a,b) 

6.2.1 - OPERACIONES CON COORDENADAS 

SUMA DE DOS VECTORES (la suma de dos vectores es un vector)

 

 
Las coordenadas del vector u + v se obtienen sumando las coordenadas de µ con 

las de v:  u + v = (u1,u2) + (v1,v2) = (u1 + u2,v1 + v2) 

RESTA DE DOS VECTORES (la diferencia de dos vectores es un vector)

 
Las coordenadas del vector u - v se obtienen restando las coordenadas  u con las d v  

  u - v = (u1,u2) - (v1,v2) = (u1 - u2,v1 - v2) 

PRODUCTO DE UN VECTOR POR UN NÚMERO 
(el producto de un un número por un vector es un vector)

Las coordenadas del vector k u  se obtienen multiplicando por k las coordenadas de 

u

k

u  = k.(u1,u2) = (ku1,ku2) 

COMBINACIÓN LINEAL DE VECTORES 

a

u + b


v  = a(u1,u2) + b(v1,v2) = (au1 + bv1,au2 + bv2) 

REALIZA LOS EJERCICIOS DEL  6 AL 10 DE LA PÁGINA 182.

REALIZA LOS EJERCICIOS DEL 11 AL 15 DE LA PÁGINA 183

Si no nos dicen lo contrario
la base que utilizamos en 
{(1,0), (0,1)}

15-1-19
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6.3 – PRODUCTO ESCALAR DE VECTORES 

 
DEFINICIÓN 
El producto es calar de dos vectores u y v es un número que resulta de multiplicar el 
módulo de cada uno de los vectores por el coseno del ángulo que forman y se designa 

por 

u . 


v  : 


u . 


v  = |


u |.|


v |.cos(


u , 


v ) 

PROPIEDADES 
 El producto escalar del vector o por otro vector cualquiera es el número 0

Si 

u  = 


0  o 


v = 


0   


u . 


v  = 0 

 Si dos vectores son perpendiculares, entonces su producto escalar es cero:

Si 

u   


v  


u . 


v  = 0 

 Si el producto escalar de dos vectores no nulos es cero, entonces son

perpendiculares:  

u . 


v  = 0, con 


u   


0 , 


v   


0   


u 


v

 El producto escalar de dos vectores es igual al producto de uno de ellos por la
proyección del otro sobre él, con signo + o – según si forman ángulo agudo o

obtuso. Por tanto, llamaremos proyección ortogonal de 

u  sobre 


v  : 


u ´= 





v

v.u

 Propiedad conmutativa: 

u . 


v  = 


v .


u

 Propiedad asociativa: a.( 

u . 


v ) = (a


u ).


v

 Propiedad distributiva: 

u .( 


v  + 


w ) = 


u . 


v  + 


u .


w

 Si B(

x ,


y ) es una base ortogonal: 


x .


y  = 


y .


x = 0

 Si B(

x .


y ) es una base ortonormal : 


x .


y  = 


y . 


x  = 0, 


x .


x  = 1, 


y .


y  = 1

EXPRESIÓN ANALÍTICA (en una base ortonormal) 

Si las coordenadas de los vectores u y v respecto a una base ortonormal son 

u  (u1,u2) y 


v  (v1,v2), entonces el producto escalar u.v adopta la siguiente expresión: 


u .


v = u1.v1 + u2.v2 

Dem : 

u .


v  = (u1


x + u2


y ).(v1


x  + v2


y ) = u1.v1. 


x .


x  + u1.v2. 


x .


y  + u2.v1. 


y . 


x  + u2.v2. 


y .


y  = u1.v1 + u2.v2 

         
v.v

Expresión cartesiana : | v | = 2
2

2
1 vv 

REALIZA LOS EJERCICIOS DE LA PÁGINA 183:16, 19, 20, 21 y 22

MÓDULO DE UN VECTOR (en una base ortonormal) 

Expresión vectorial : v

 

.

 

v = |

 

v

 

|.|

 

v

 

|.cos(

 

v

 

,

 

v

 

) = |

 

v

 

|2.cos0 = |

 

v

 

|2 ⇒ |

 

v

 

| = 
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ÁNGULO DE DOS VECTORES (en una base ortonormal) 

Expresión vectorial : 

u . 


v  = |


u |.|


v |.cos(


u , 


v )  cos (


u , 


v ) = 

|v|.|u|

v.u




Expresión analítica : cos (

u , 


v ) = 

2
2

2
1

2
2

2
1

2211

vv.uu

v.uv.u





VECTOR ORTOGONAL A OTRO 

Un vector ortogonal a (a,b) es (-b,a) ó (b,-a)  “Si cambian de orden y una de signo”. 

VECTOR UNITARIO 

Para convertir un vector en unitario, se divide cada una de las coordenadas por el 

módulo del vector:  

u (a,b)    Vector unitario 















 2222 ba

b,
ba

a

6.4 – ALGUNAS APLICACIONES DE LOS VECTORES 

6.4.1 - COORDENADAS DEL VECTOR QUE UNE DOS PUNTOS 

Las coordenadas del vector 

AB  se obtienen restándole a las coordenadas del extremo B

las del origen A :   

AB  = (x2,y2) – (x1,y1) = (x2-x1,y2-y1) 

6.4.2 - CONDICIÓN PARA QUE TRES PUNTOS ESTÉN ALINEADOS 

Los puntos A(x1,y1), B(x2,y2), C(x3,y3) están alineados siempre que los vectores AB y 
BC tengan la misma dirección. Esto ocurre cuando sus coordenadas son proporcionales: 

23

12

23

12

yy
yy

xx
xx








6.4.3 - PUNTO MEDIO DE UN SEGMENTO 

Las coordenadas del punto medio, M, de un segmento de extremos A(x1,y1), B(x2,y2) 

son: M 





 

2
yy

,
2

xx 2121

6.4.4 - SIMÉTRICO DE UN PUNTO RESPECTO DE OTRO 

Para calcular el simétrico A’ del punto A respecto del punto B, solo hay que tener en 
cuenta que el punto B es el punto medio entre A y A’. 

REALIZA EL EJERCICIO 30 DE LA 
PÁGINA 183

REALIZA LOS EJERCICIOS DE LA 
PÁGINA 183: 26, 27 y 28

REALIZA LOS 
EJERCICIOS DE LA 
PÁGINA 184: 37 y 38

REALIZA LOS EJERCICIOS  2 Y 3 DE LA PÁGINA 209

REALIZA LOS EJERCICIOS DE LA 
PÁGINA 209: 4, 5, 6, 7 y 8

REALIZA EL  EJERCICIO 1 DE LA 
PÁGINA 209

22-1-19
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 6.5 – ECUACIONES DE UNA RECTA 

Para determinar una recta necesitamos una de estas dos condiciones 

1. Un punto P(x0, y0) y un vector
→
V  = (a,b)

2. Dos puntos P(x0, y0) , Q(x1, y1) → Un punto P(x0, y0) y un vector 
→
PQ

6.5.1 – ECUACIÓN VECTORIAL 

(x,y) = (x0, y0) + t.(a,b) ∀ t ∈ R 

6.5.2 – ECUACIONES PARAMÉTRICAS 





+=
+=

btyy

atxx

0

0 ∀ t ∈ R

6.5.3 – ECUACIÓN CONTINUA 

b

yy

a

xx 00 −
=

−

6.5.4 – ECUACIÓN PUNTO-PENDIENTE 

)xx.(
a

b
yy 00 −=− m = pendiente

a

b =  

6.5.5 – ECUACIÓN EXPLÍCITA 

 y = mx + n   donde 




= 0  x cuandoy  la  valeque (loorigen  elen  ordenada la esn    

pendiente la es   m

6.5.6 – ECUACIÓN IMPLÍCITA 

a.y – y0.a = b.x – b.x0 → bx – ay + a.y0 – b.x0 = 0 → Ax + By + c = 0

→
n = (A,B) = (b,-a) = vector normal de la recta perpendicular al vector director. 

NOTA 

•
→
V = (a,b) →

→
n  = (-b,a) →   m = b/a 

•
→
n = (A,B) →

→
V = (-B,A) →  m = -A/B

REALIZAR LOS EJERCICIOS DE LA PÁGINA 209: DEL 9 AL 16

28-1-19
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6.6 – HAZ DE RECTAS 

6.6.1 – HAZ DE RECTAS DE CENTRO P. 

Al conjunto de todas las rectas que pasan por un punto P se le llama haz de rectas de 
centro P. 

La expresión analítica del haz de rectas de centro P(xo,yo) es :  a(x – xo) + b(y – yo) = 0 

6.6.2 – HAZ DE RECTAS  

Si lo que conocemos son dos rectas pertenecientes al haz: r: ax + by + c = 0, s: a´x + b´y + c´= 0, 
el haz ponerse así: k(ax + by + c) + k´( a´x + b´y + c´) = 0 

6.7 – PARALELISMO Y PERPENDICULARIDAD 

6.7.1 – RECTAS PARALELAS 

• Vectores directores paralelos (proporcionales)
• Vectores normales paralelos (proporcionales)
• Misma pendiente (m1 = m2)

6.7.2 – RECTAS PERPENDICULARES 

6.8 – POSICIÓN RELATIVA DE DOS RECTAS EN EL PLANO

FORMA GENERAL 
r : A x + B y + C  = 0 
r’: A’x + B’y + C’ = 0 

FORMA EXPLÍCITA 
y = m.x + n 
y = m’.x + n’ 

RESOLVER EL 
SISTEMA 

COINCIDENTES 
'C

C

'B

B

'A

A == m = m’ 
n = n’ 

Infinitas soluciones 

PARALELAS 
'C

C

'B

B

'A

A ≠= m = m’ 
n ≠ n’ 

No tiene solución 

SECANTES 
'B

B

'A

A ≠ m ≠ m’ Una solución 

REALIZA LOS EJERCICIOS 17, 18  y 19 DE LA PÁGINA 209

REALIZA LOS EJERCICIOS    DEL 35 AL 39 DE LA PÁGINA 210

29-1-19

7-2-17
• Vectores directores perpendiculares (producto escalar nulo)
• Vectores normales perpendiculares (producto escalar nulo)
• Producto de las pendientes igual a –1 (m1.m2 = -1)  

REALIZAR  LOS EJERCICIOS DE LAS PÁGINAS 209  y  210 : 20, 21, 22, 24, 25, 26, 28, 29, 31, 
32, 34. 
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6.9 – ÁNGULO ENTRE DOS RECTAS 

6.9.1 – SI TENEMOS SUS VECTORES DIRECTORES O NORMALES 

cos (r,s) = 





















=

=

→→

→→

→→

→→

→→

→→

sr

sr

sr

sr

sr

sr

n.n

n.n

)n,ncos(

v.v

v.v

)v,vcos(

6.9.2 – SI TENEMOS SUS PENDIENTES 

La pendiente de una recta es la tangente del ángulo que forma con el eje OX+ 

tag (β - α) = 
21

21

m.m1

mm

tag.tag1

tagtag

+
−

=
αβ+
α−β

(2 soluciones) 

6.10 – DISTANCIAS 

6.10.1 – DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS 

La distancia entre dos puntos es el módulo del vector que une dichos puntos 

P(x0, y0) , Q(x1,y1)  → d(P,Q) = |
→
PQ| = ( ) ( )2

01
2

01 yyxx −+−

6.10.2 – DISTANCIA DE UN PUNTO A UNA RECTA 

d( P(x0,y0), Ax + By + C = 0) = 
22

00

BA

CByAx

+

++

6.10.3 – DISTANCIA ENTRE DOS RECTAS PARALELAS 

d( Ax + By + C = 0, Ax + By + C’ = 0) = 
22 BA

'CC

+

−

REALIZA LOS EJERCICIOS DE LA PÁGINA 210 DEL 40 AL 45

REALIZA  DE LA PÁGINA 211 LOS EJERCICIOS DEL 46 AL 54

REALIZA DE LAS PÁGINAS 211 y 212 y 213 LOS SIGUIENTES EJERCICIOS:
57, 58, 59, 60, 64, 66, 67, 69, 70, 73, 76, 80, 85, 88, 93, 94. TAMBIÉN REALIZA 
LA AUTOEVALUACIÓN.

10-2-17
13-2-17

EL CONTROL LO HAREMOS EL DÍA 15 DE FEBRERO

30-1-19




